

## 特写

暂别渔排，1824名疍家人安全转移

## “我们要做的，是让每位渔民都安全上岸”

■ 海南日报全媒体记者 余佳琪

8月24日清晨，在陵水黎族自治县新村码头，马达声和警报声一同回响在耳边，一场与台风“剑鱼”的赛跑已经在这里持续了十几个小时——约1800位疍家渔排的渔民要从这片漂浮在海面上的“家园”紧急撤离。

“走了，走了，动作快点！”陵水县疍家渔排协会的成员郭玉东一边掌舵开船，穿梭在渔排之间，一边大声呼

喊，提醒渔民尽快乘船上岸。“我自己都记不清我来来回回开了多少趟船。”郭玉东告诉海南日报全媒体记者。

这场撤离行动始于8月23日下午，新村镇政府与疍家渔排党群服务中心当天陆续派出渔船接渔民上岸。“当晚大部分渔民在做好防风准备后就撤离了，还剩60多位渔民仍在完成最后的加固工作。”新村镇副镇长陈春释说，渔排上的桌椅板凳、养殖网箱等设施如果没有加固好，一

场台风下来，就全没了。

对于渔民而言，渔排不仅是家，更是生活的全部指望。“网箱里养着石斑鱼，风浪一大就会将鱼冲出网箱，既要加固网箱，也要给鱼打氧、喂食。”渔民林明友说。

林明友的渔排上，绿色和红色的加固网格外醒目，这是应对风浪的临时屏障。像他一样，许多渔民从昨夜就开始忙碌，加固网箱、固定设施、检查鱼群，只为将台风带来的损失降到最低。

“其实渔民们比我们更清楚台风的厉害，只要加固工作完成，他们会主动上岸。我们要做的，是确保接应过程万无一失，让每一位渔民都安全上岸。”陈春释说。

撤离行动采取由远到近的接送路线，最大限度节省运力，确保不漏一户、不落一人。政府工作人员分组行动，一遍遍排查，甚至不时跳下渔船、踏上摇晃的渔排，挨家挨户确认。

现场的画面紧张却充满温度。

渔民们提着简单的行李和生活物资登上接应船，工作人员伸手接过包裹，搀扶老人、护着孩子。海风中，不只是机器的轰鸣声，还有互相提醒的呼喊声、关切的话语声。

截至8月24日上午10点，新村镇疍家渔排共456户人家、1824人全部安全从海上撤离。

这场与台风的赛跑，在政府、协会与渔民的合力下，跑赢了。

(本报椰林8月24日电)

■ 海南日报全媒体记者 黄媛艳

8月24日，躺在上海儿童医学中心三亚市妇女儿童医院的产科病床上，正值预产期的莫米娜·侯赛因安静地接受医生的触诊检查，不时回答医生的提问。

“目前我和宝宝的情况都不错，明天医院可以安排剖腹产。”听着医生的医嘱，莫米娜·侯赛因和等待在侧的丈夫面露微笑，期待着和家里的第三位宝宝见面。

在五指山市，省第二人民医院妇产科启动应急机制——“只要没解除台风预警，我都一直在”

■ 海南日报全媒体记者 谢凯

8月24日16时，随着今年第13号台风“剑鱼”临近，五指山市通什镇的风力开始增大。

当天上午，海南省第二人民医院(以下简称省二院)发布畅通孕产妇急诊通道的通知，不少临近生产的孕妇从下午开始陆续到达医院。

“保险起见，是得来早一些，晚上雨大山路就不太好走了。”在一间医生办公室，该院妇产科主任医师杜珍接诊了一名来自该市南圣镇孕期38周以下的孕妇。

“我从昨晚就一直值班到今天中午，中午回去短暂休息一会儿，就算你来我也要过来看看病房的情况。”在进行初步检查询问后，杜珍紧绷的弦松了下来。

下午5点过后，五指山市区的风力开始加大。杜珍告诉记者，虽然五指山市面积较小，但每到台风季，她们妇产科都会启动应急机制，组建应急小组，同时要求所有医生护士在岗待命，随时准备应对突发情况。

“不一定要到科室上班，但手机一定要畅通，每一年台风季都是这样。”杜珍补充说，山区城市会有很多不便，但她们每天会有2名医生驻守病房，同时门诊还有一名副主任医师及以上职称的医生值班，24小时值守。

“3号床可做检查、这边的加床要加紧摆放、门诊那边有什么情况吗……”在省二院妇产科病房区，护士站里的工作人员有条不紊地执行着各项工作。

“现在医疗信息通畅了很多，有利于加强孕产妇管理。”杜珍在接诊后告诉记者，结合前期应对台风的经验，这次应对台风她们也在持续完善预案，比如通过乡镇卫生院的不间断监督跟踪，全市10位孕期38周以上的孕产妇目前已经来了5人，其中一人已于24日当天完成生产。

“台风会带来大风大雨，但生命至上，只要没解除台风预警，我们就不会取消应急状态，我都一直在。”杜珍在这家医院工作了30多年，从医30多年来一直兢兢业业，受到了不少患者赞誉，办公室墙上多面红锦旗也无声诉说着这个科室的奉献。

悄悄掩上门，杜珍又返回接诊办公室开始值班。

(本报五指山8月24日电)

巴基斯坦籍孕妇台风天入院待产  
“三亚让我们很安心”

莫米娜·侯赛因来自巴基斯坦，目前正在中国热带科学院位于三亚崖州湾科技城高新区的研究机构就读博士。此前她已是两位孩子的母亲，由于预产期在即，考虑到特殊的天气，医生提前联系她入院待产，确保母婴安全。

莫米娜·侯赛因告诉记者：“台风天情况复杂，一旦突然分娩，又不能及时得到医疗救治，就很危险，经与家人商量，决定立即来医院待产。”

当天下午4时许，莫米娜·侯赛

因在丈夫的陪伴下顺利来到医院，当班医生徐晗迅速将其收治入院，详细查看她的产检记录，问询产妇情况，得知孕妇有两次剖腹产经历且血型特殊后，她立即联系输血科。

“孕妇有两次手术史，出血风险高，明天手术需要提前备血，她又是特殊的‘熊猫血’，更需提前做好预案。”徐晗说。

接到产科的信息后，该院输血科负责人周海燕迅速行动起来。“这类特殊的孕妇在36周时就会通知血库

备血，考虑到特殊天气，我们也做了用血备选方案，保障产妇分娩安全。”周海燕说。

“三亚处处为孕妇的安全做足准备，医生的服务也很周到细心，特别安心。”顺利地完成入院手续办理和产前检查，莫米娜·侯赛因不禁竖起大拇指。

收档完莫米娜·侯赛因的病例后，徐晗又忙着接诊下一位入院待产的孕妇。当天，该院在院孕妇60人，其中38人为留观孕妇，10名医生在

院值守，通过“全院一张床”，有效为需要留观的孕妇腾出病房床位。

“台风影响期间，三亚各医疗助产机构畅通孕产妇急诊绿色通道，向社会公布紧急助产机构名单，设置免费孕产妇安置点，收治怀孕38周以上孕妇和高危孕妇，对全市在管的38周及以上孕妇213人完成全部排查；全市65辆120救护车待命，随时做好医疗救助准备。”三亚市卫健委有关负责人表示。

(本报三亚8月24日电)



8月24日，三亚消防救援人员在崖州区中心渔港码头，对因台风滞留渔船人员进行转移。 通讯员 莫文彬 摄



8月24日早上，市民在三亚第一农贸市场采购菜品。当日10时，三亚所有农贸市场停止营业。 海南日报全媒体记者 王程龙 摄



8月24日，临高消防救援人员在新盈中心渔港开展船只防台风巡查工作。 通讯员 逢宇 摄



台风来临前，海南电网陵水供电局工作人员在清理线路周边树障。 通讯员 刘淳松 摄

## 我省各地开展防台风应急工作

本报讯 8月24日，今年第13号台风“剑鱼”逼近海南岛，我省各地落实防御措施，开展渔船回港避风、人员转移等工作，全力保障生产稳定与群众生命财产安全。

## 三亚

8月24日，海南日报全媒体记者从三亚三防办获悉，为防御台风“剑鱼”，三亚加强应急通讯保障，应急指挥中心对全市防汛防风进行调试测试，对卫星电话和370MHz对讲机进行调试测试，确保各偏远地区在“断电、断路、断网”的极端情况下通讯畅通。全市消防综合救援、专业部门救援、社会救援力量等各类应急抢险队伍36支共约2900人待命，随时做好应急处置。

当天，记者从三亚市住房和城乡建设局获悉，全市453个在建项目已全部实现停工，应转移安置人员24067人已全部转移至安全区域。同时，全面加强全市物业小区防汛排涝工作，尤其重点防护21个易受淹小区，全力应对台风可能带来的强降雨影响。

面对台风天气考验，三亚多家酒店快速启动应急机制。三亚保利瑰丽酒店主动为续住客人推出房费折扣，减轻游客因行程延搁产生的额外负担。在三亚大东海酒店，来自俄罗斯的游客安娜对《台风防护提示卡》竖起了大拇指。针对酒店内不少外籍游客的需求，工作人员赶制了中、英、俄三语版本的提示卡，卡片有台风期间的安全须知、避险指引等信息。

## 乐东

在渔船管控方面，乐东黎族自治县1169艘渔船已完成安全避风，各镇监管人员加强巡查管控，组织6台吊机吊运54艘渔船上市避风，其余渡船采取绑扎锚固，防止群众擅自渡运。

在陆地风险防控方面，乐东各水库管理员和水库管护员做好防范应对，加强巡查检查，实时监控水位情况，特别是加强对长茅、南木、石门等大中型水库的精准调度，密切关注山洪灾害易发区、病险水库水闸、中小河流、在建或除险加固水利工程项目建设，确保能及时转移低洼地区群众。目前，全县95宗水库正常运行。

针对协调做好稳价保供，乐东县调运储备大米、面粉、食用油、蔬菜、奶制品、方便面、猪肉可保证3—4天，其他生活必需品基本可保障3—4天需求。

全县共组建17支共计2467人的应急联动队伍，并预置4家社会力量及抢险施工企业作为后备支援。

## 东方

8月24日21时，根据省防灾减灾救灾委员会工作部署及《东方市防汛防风防旱应急预案》有关规定和会商研判情况，东方市防灾减灾救灾消防和安全生产委员会决定将防汛防风Ⅱ级应急响应提升至Ⅰ级防汛防风应急响应。

当天18时起，东方还在全市范围内(除承担民生保障类、生活服务类的单位和个人外)实行“五停一关”措施(即停课、停工、停业、停运、停航、关闭景区)。

## 陵水

陵水黎族自治县对全县21处地灾隐患点、3处风险防控点及52处低洼易涝点进行动态监测，通过电子屏实时切换监控画面，紧盯山体滑坡灾害危险区、主要河段、水库等重点区域动态。严格落实水库24小时值班和领导带班制度，加强对灌区渠道及陵河防洪堤的巡查。应急救援力量严阵以待。陵水县消防救援大队已组织多支专业分队，配备大量救援装备和舟艇。海口消防救援支队的增援力量也已抵达陵水，分赴英州镇和陵水县委党校两个驻点展开备防，增强了县域应急救援能力。

## 昌江

8月24日上午，海南日报全媒体记者在昌江黎族自治县海尾渔港码头看到，渔船整齐地停靠在港口内，渔民正在抓紧加固船只，仔细检查船上的各类设施设备。当天，该县643艘渔船均已安全回港避风。

据了解，昌江有56艘渔船在外港机动避风，91艘在附近海域作业的外地渔船也有序停靠至海尾渔港、昌化渔港等港口。为确保台风信息“不漏一户、不落一人”，昌江有关部门还通过微信、渔民联系电话等各类渠道，向渔民、养殖企业实时推台风路径、风力预报及防御提示。

## 海口

为应对台风，海口全市各级各部门采取多项有力措施，保障人民群众生命财产安全。

各区及时转移相关人员，加强沿海区域安全巡查管控力度，及时劝导滞留市民游客撤离至安全区域，并对危房、低洼菜地、水库等区域开展拉网式排查；清运生活垃圾，修剪和加固隐患树木。

海口市消防救援支队为积极开展应急救援准备工作，调派11辆车、37名消防救援人员驰援三亚、陵水，目前所有增援力量已到达指定地点整装待命。

(综合本报记者)